

ТОВОЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНА КІДОЧОСТЬ.

№ 8.

22-го февраля 1915 г.

ОТДѢЛЪ НЕОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

ПОУЧЕНІЕ

въ недѣлю 4-ю Великаго поста,—Крестопоклонную.

Для чего св. церковь выносить сегодня Св. Крестъ и для чего мы полагаемъ на себѣ крестное знаменіе?

Сегодня св. церковь предлагаетъ вѣрнымъ чадамъ своимъ для поклоненія и лобызанія животворящій крестъ Христовъ. Св. церковь дѣлаетъ это съ тою цѣлію, чтобы мы, взирающе на начальника спры, и совершиителя Іисуса Христа, иже вмѣсто предлежащія ему радости, претерпѣлъ крестъ, о срамотѣ нерадивъ (Евр. 12, 2), не ослабѣвали въ подвигахъ поста и покаянія, но, воодушевившись терпѣніемъ, еще съ большимъ усердіемъ подвиглись на совершеніе дѣлъ благочестія, приличныхъ св. посту. „Всѣ проходящіе путемъ поста и изнемогающіе на этомъ пути, какъ бы такъ взыываетъ нынѣ св. церковь, помыслите таковое пострадавшаго отъ грѣшникъ на себѣ прекословіе, да не стужаете, душами своими ослабляеми, но гордость всяку отложише, и удобь обстоятельный грѣхъ, терпѣніемъ да темѣмъ на предлежащей намъ подвигѣ (Евр. 12, 3, 1); укрѣпите руць ослабленныя и колѣна ослабленная и стези правы сотоврите ногами вашими (Ис. 35, 3). И въ самомъ дѣлѣ, братіе, кто изъ насть, взирая на пречестный крестъ Господень, не умилится душою и не возымѣтъ ревности къ перенесенію подвиговъ поста, молитвы и

покаянія? Кто изъ насть, взирая на древо крестное, не воспламенится желаніемъ хотя въ малой и слабой степени стать соучастникомъ страданій Христовыхъ чрезъ распятіе своей грѣшной плоти со страстью и похотью, чрезъ вознесеніе на крестъ своихъ плотскихъ утѣхъ и удовольствій, чрезъ умерщвленіе въ себѣ житейскихъ заботъ и попеченій?

Но, братіе, такое самораспятіе и самоотреченіе, умерщвленіе грѣховной плоти своей и усовершенствованіе себя въ добродѣтели, истинный рабъ Христовъ долженъ проявлять во все время житія своего, а не въ опредѣленные только сроки, напр. во дни св. поста; во всю жизнь свою христіанинъ долженъ быть Христовымъ послѣдователемъ и нести крестъ свой; между тѣмъ, такія возбуждающія духъ нашъ священнодѣйствія, какъ настоящее торжественное поклоненіе кресту Христову, повторяются не часто. Гдѣ же христіанинъ долженъ искать себѣ одобренія и утѣшениія посреди искушеній и соблазновъ, какіе на каждомъ шагу предлагають ему услугливый міръ, грѣхолюбивая плоть и исконный врагъ спасенія нашего — діаволъ? Св. церковь и въ семъ случаѣ не оставляетъ вѣрныхъ чадъ своихъ безъ своего материнского руководства: она предлагаетъ всѣмъ вѣрнымъ знаменовать себя образомъ креста Христова, полагать на себѣ крестное знаменіе. Крестное знаменіе не только служить для насть непрестаннымъ напоминаніемъ о томъ, что сдѣлано для насть Спасителемъ нашимъ, но оно само въ себѣ заключаетъ чудную и благодатную силу. Силою крестного знаменія свв. угодники Божіи исцѣляли больныхъ, изгоняли бѣсовъ, воскрешали мертвыхъ, безвредно испивали смертоносный ядъ, проходили сквозь огонь и воду. Ограждаемые крестнымъ знаменіемъ свв. мученики безбоязненно шли на самые ужасныя мученія и переносили ихъ съ такимъ мужествомъ, что, казалось, будто въ чужихъ тѣлахъ переносили они страданія. Вооружившись крестнымъ знаменіемъ, отрекшіеся отъ всѣхъ благъ міра сего свв. отшельники съ великою радостію проводятъ жизнь свою въ горахъ и въ вертепахъ и пропастяхъ земныхъ. „Вместо щита, говоритъ св. Ефремъ Сиринъ, ограждай себя честнымъ крестомъ, запечатлѣвай имъ свои члены и сердце: весьма крѣпко сіе оружіе и никто не можетъ никогда сдѣлать тебѣ вреда, если огражденъ ты симъ оружіемъ. Всего лучше не вдаваться въ плѣнъ страстямъ, не поддаваться лукавымъ помысламъ, продолжаетъ тотъ же св. отецъ, но если ты уже потрясенъ ими, то запечатлѣй себя немедленно животворящимъ образомъ креста, и

врагъ твой будеть низложенъ. Ограждаемый крестомъ, ты не убоишися отъ страха нощного, отъ стрѣлы, летящія со дни, отъ вещи, во тьми прходящія, отъ сряча и бѣса полудненнаго (Псал. 90, 5—6). Если его—крестное знаменіе, всегда будешь братъ себѣ въ помощь, то не приидетъ къ тебѣ зло, и рана не приблизится къ тѣлеси твоему“ (ст. 10). Когда мы знаменуемъ себя крестомъ, тогда, по разсужденію святыхъ отцевъ, между нами и Отцомъ Небеснымъ, такъ сказать, виситъ на крестѣ распятый Спаситель нашъ, тогда божественнымъ взорамъ Всевышняго предстоитъ уже не наше позорное чено, — покрытое грѣховнымъ безславiemъ, но увѣнчанная терніемъ глава Богочеловѣка, не наше коварное сердце, выполненное всякихъ нічистотъ, но прободенные ребра Искупителя нашего, не наши нечистыя руки, непрестанно дѣющиа беззаконія, но пригвожденные ко кресту пречистыя длани всеправеднаго и всесвятаго Господа Іисуса Христа.

Сие то спасительное знаменіе, сие оружіе непобѣдимое св. церковь въ своихъ непрестанныхъ заботахъ о нашемъ спасеніи и предлагаетъ намъ, братіе, для усмиренія нашихъ грѣховныхъ пожеланій, для иско-рененія въ себѣ нечистыхъ помысловъ, для отгнанія отъ себя всѣхъ навѣтовъ и искушеній вражіихъ. Будемъ же подобающимъ образомъ пользоваться столь прекраснымъ и благонадежнымъ средствомъ въ дѣлѣ своего спасенія, станемъ обносить съ собою всегда и повсюду это побѣдоносное оружіе и никогда да не отлагаемъ его отъ себя, приступаемъ ли ко сну или пробуждаемся отъ него, занимаемся ли нашимъ дѣломъ, вкушаемъ ли пищу и питіе, находимся ли въ пути или что другое творимъ,— да ограждаемъ себя повсюду спасительнымъ и живо-творящимъ знаменіемъ креста Господня.

Владыко Человѣколюбче! Щособіемъ креста подаждь намъ прейти осталное время пощенія и прочее время живота нашего во умиленіи, язою Твою исцѣли страсти душъ нашихъ, гвоздями Твоими изгвозди сластная и страстная наша похотѣнія, да выну славимъ, хвалимъ, поемъ и величаемъ Твое спасительное къ намъ снисхожденіе. (Служ. Пятка 4 седм. Велик. поста). Аминь.

Свящ. Н. Тихомировъ.